

澍、翀、杲、翾…… 打开新生花名册,越念越“冷”

老师:名字难写,吃苦头的是小孩;警方:冷僻字生活中可能惹麻烦

“歆、澍、苒……”从儿子学校看了分班名单回来,南京市民周女士感到“很没面子”,面对那么多自己不认识的名字,一回到家,她就打开电脑搜索起来,“以后遇到儿子的同学,连名字都不敢喊,多尴尬。”

据悉,近期小学新生都已经排定分班,开始进行入学训练,家长和老师们都发现,不少孩子的名字不仅小朋友不认识,就连大学毕业的他们也不认识。而记者从警方户政部门获悉,使用冷僻字为子女命名,近年来确实有增多趋势,但警方认为此举可能会增加不必要的麻烦,提醒学生家长慎重。

□快报记者 黄艳 田雪亭



漫画 俞晓翔

学校

新生入学给老师出“难题”

杲(gǎo)、歆(xīn)、灏(hào)、歆(xīn)、翕(yáng)、凌(líng)、澍(shù)、翀(chōng)、翾(xuān)……记者采访了三所小学,在小学生名单中找出不少家长公认难认的字,一些名牌小学每个班都至少有四五个,甚至有孩子名字中有两个生僻字。

好多字语文老师都不认识

杲念什么?这个字是记者在小学新生名单中查到的一个女生姓名的中间一个字。“念gǎo!”玄武区一所小学一年级的语文老师一眼就认出了这个字。“不是我厉害,是因为高年级有个孩子就叫这个名字,当时特意查了,印象非常深刻。”

记者随后又拿这个字“考”鼓楼区、白下区两位语文老师。“念‘gǎo’。”他们都能说出正确读音。杲字有明亮、高远的意义,意境非常好。而且典故出处也很雅,词组“杲杲”表示明亮的样子,古文中便有“其雨其雨,杲杲日出”的说法。

“我们语文老师也常有不认识的学生名字,一般带一年级新生或是中途接新班,都得查几个不常用的名字的正确读音。”一位语文老师说。

“翀、杲这两个字怎么念?”记者把问题抛给一所小学的一位信息课老师。“实在是不会。如果碰到这种事,我会去请教语文老师。”

在学校里有关名字的趣事有很多,如一所小学如有评奖或一些活动,总要请校外嘉宾来参与,帮孩子们发奖时要报名字,为免尴尬,大队部的老师会事先在生僻字上标同音字或是拼音,“不过,现在家长们很多喜欢给孩子起生僻字,重名的反而多了,感觉也没有达到家长的目的。”有老师说,就拿杲字为例,现在已经不算稀奇。

名字难写难认 吃苦头的是小孩

“我有个学生名字里有翾(xuān)字,这个字难认加难写,我查了一下字典,是飞翔的

意思,显然是家长对孩子有很美好的期望才取这个名字。”一位小学语文老师说,但这名小男生却因为这个名字吃了苦头。“小孩刚上学,写字本来就把握不好结构,这个字这么复杂,每次写名字都比旁边两个字要大许多,而且速度特别慢。”这种情况到上了二年级才好转。

而这些名字的小主人,在小学一年级对同学们而言,也是较难被认识的,现在的孩子很多是三个字的名字,甚至四个字的,名字太复杂,小孩交朋友的速度也会有影响。“我们语文老师一般打字都是用拼音的,但很多小朋友的名字即使你有准确读音,也打不出来。比如现在在女孩名中常用的玥字,在拼音输入法中就打不出来,我还特地请教了同事,现在打这个字的时候改用五笔。而这样的字相当多。”一位老师说,有的孩子在开学打名单时就把她给难住了。

“家长给孩子取名,往往会翻经典文集,找一些寓意美好或是积极向上的字眼,加上不愿意与别人重名,因此生僻字越来越多地出现在名字里。”同仁小学一(1)班语文老师侯永萍说,给孩子取名寄托家长希望,不过在生活中的确不太方便。

“因为孩子们的名字生僻字较多,我们一年级都要把名字贴在墙上,让孩子们随时对着看,老师也会另外给他们拓展认字,就是认同学的名字。”从识字的要求来看,小学一年级识800字即可,小学毕业识2500个常用字即可,而一些小孩子的名字不仅超出了2500个常用字范围,就连高中毕业生也未必认识。“其实很多语文老师看到自己的学生名字那么难认难写,自己的孩子名字起得反倒简单。”

户政

年轻人喜欢稀奇古怪的名字

“一些年轻家长,喜欢给自己的小孩起一些稀奇古怪的名字。”铁心桥派出所户籍民警赵春华常在户籍窗口办理居民户口手续,为新生儿登记姓名,便是其中一项工作,近几年来,用冷僻字当名字的小孩,不少。

前几天,一个市民带着小孩来落户,一看名字赵春华就蒙了。“这是什么字?我还真不认识。”面对“翕(音:zhào)”字,赵春华如实说出了自己的感受。家长笑了笑,“要的就是这个效果。看看,连你们都不认识,说

明这名字特别啊。”家长说,他自己的名字很大众化,经常跟别人“撞名”。等到自己小孩出生时,他下定决心一定要起个与众不同的名字。他最终定了这个“翕”字。

赵春华介绍,辖区小区比较多,每天都有一两个新生儿来报户口,与前几年相比,起名字使用冷僻字的有增多趋势,每月都会有几个,“只要符合规定,起名字是市民的自由。”赵春华说,她们只是进行善意提醒,最终决定权还是在父母。

算命先生让家长给孩子改名

昨天上午10点,秦淮公安分局户政办证大厅内,一位市民带着儿子来到了大厅,填写好表格后,要为儿子申请改名,将名字改为“夔(音:yàn)”。

看到这个字,接待的吴警官皱起了眉头,在她印象中,这已经是第二个前来申请改为这个名字的市民了。第一次接待时,吴警官还不知道这个字读“yàn”,找来工具书,才查到这个字。按照字典的解释,意为飞在天上的龙。

“为什么要改成这个名字?”面对民警的询问,家长说,孩子目前正在读五年级,名字叫

做“霄”,但小孩的成绩一直不好,眼看着快要升入六年级,面临升初中的压力,他就带着小孩找了一个算命先生给看看,算命先生一看就说这个名字不好,“我给你一个字,你去改了,保证小孩子很快成为人上人。”算命先生给的这个字,就是“夔”。拿到这个字,这位家长一阵激动,“飞在天上的龙啊,这还得了。”他决定立刻给孩子改名。

但这一请求遭到了民警的“拒绝”。按照警方有关姓名更改的规定,这个字早已有了简化字,所以,就不能用繁体字作为名字的字。

提醒

警方:冷僻名字可能惹来麻烦

“不少父母在使用冷僻字给小孩起名字时,初衷都是避开重名。其实,如果一味地用冷僻字,尴尬不断。”警方户政部门有关人士介绍说,这几年采用冷僻字起名的父母明显增多,诸如灏(音:hào)、翀(音:chōng)、翾(音:xuān)等已经成为了很多父母的首选,因此,这些字成为重名的几率,也越来越高。

而更大的麻烦,可能还会来自于社会,“当这些小孩子需要办理一些证件、证照的时候,麻

烦会更多。”警方表示,在对于公民的姓名方面,公安部有一套专门的冷僻字数据库,统一安装在警方户政部门的计算机系统中。但这一系统,在非公安户政部门的系统中没有安装,这就意味着,一个带有冷僻字的姓名,可以申办户口簿身份证和各种户籍手续,但是,不见得能申办到银行卡、社保卡甚至学生证等证件。

警方表示,一旦遇到这样的尴尬,那就是大麻烦了。

相关新闻

教育部要求小学开书法课 南京小学普遍“练字” 以短课时安排为主

快报讯(记者 黄艳)近日,教育部下发《关于中小学开展书法教育的意见》,要求在义务教育阶段开展书法教育,其中三至六年级的语文课程中,每周安排一课时的书法课。马上就要开学了,南京的小学能做到吗?

“学校每天下午有15分钟的练字微型课,在语文课上还留出10分钟来给孩子们练字。此外每周校本课程时间留出一整节课给孩子们练毛笔字,由专业老师辅导。”珠江路小学是书法特色学校,校长林虹介绍,书法课时要多于一般学校,而且从一年级就开始起步。记者从其他学校了解到,一般来说,学校会利用下午上课前的15-20分钟给孩子们练字,而语文课留出10分钟练字也是一种常规。南昌路小学一位老师说,各学科的老师其实都参与到指导练字中来了,孩子们不仅能写一手好汉字,数学题、英语句子也能写得非常漂亮。

南京市教育部门接下来是否有统一规定?记者了解到,目前南京教育部门还没有对写字课程的专门要求,但让孩子们写一手好字是常规的要求,要求低年级孩子通过语文课随堂练习,高年级会写毛笔字。而语文老师是练字的主要指导老师。

“练字是必须的,而且应该从一年级开始。”小学新生家长陆女士说,一年级孩子刚起步,间架结构都不行,需要从笔顺开始练起,叫孩子怎么写好字。而用什么课时倒并不重要。一位小学校长也透露,其实新课程方案中给学校自主安排部分课程留下了空间,所以学校完全可以灵活安排,达到练字的目的就行。

苏州20多万中小学生 后天起免费乘公交

新学期即将开始,学生们又将重返校园。昨天,从苏州市教育局传来好消息,9月1日起,苏州市区20多万义务教育阶段学生凭“教育E卡通”即可免费乘坐公交车和今后的轨道交通。据了解,这张小小的卡片已具备考勤、校内消费等功能,将来还能用来借阅图书、优惠逛园林。

据介绍,“教育E卡通”是苏州市2010年政府实事项目,将社会、学校、家庭最大程度地结合在了一起,去年已在苏州市区35所学校开展试点。该卡印有学生照片、学校、姓名、编号等信息,学生上学与放学进出校门均需要刷卡进校和离校。所有刷卡信息记录入电脑,并在第一时间以手机短信形式通知家长。

不仅如此,“教育E卡通”还能充当电子钱包,学生凭卡可在学校食堂、超市等处进行小额消费。对于校内一些重要场所,如图书馆、实验室等,可以采用E卡通门禁进行出入控制。

“免费公交只是该卡的用途之一。”苏州市教育局信息处余建伟说,不久的将来,学生可凭借“教育E卡通”在苏州市图书馆以及市区各分馆借阅图书,还能优惠游览苏州全市古典园林、风景名胜,“这些项目已经完成技术层面的开发。”

见习记者 孙佳桦